



近日,天津市蓟州区罗庄子镇泥河村的约百亩谷子喜获丰收,田间一派忙碌景象。新华社记者赵子硕摄

新年每日电讯

XINHUA DAILY TELEGRAPH

新华通讯社主管主办

2022年9月22日 星期四 壬寅年八月廿七

新华通讯社出版



9月19日在吉林省公主岭市房身岗子村拍摄的水稻。九月,吉林省各水稻主产区陆续拉开秋收序幕。新华社记者张楠摄

今日8版 总第10858期 / 国内统一连续出版物号CN11-0209 邮发代号1-19 / 新华网:news.cn 新华每日电讯网:mrdx.cn

习近平对国防和军队改革研讨会作出重要指示强调 认真总结运用改革成功经验 奋力开创改革强军新局面

新华社北京9月21日电(记者梅常伟)国防和军队改革研讨会9月21日在京召开。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平作出重要指示。他强调,党的十八大以来,党中央和中央军委以前所未有的决心和力度,全面实施改革强军战略,深入破解长期制约国防和军队建设的体制性障碍、结构

性矛盾、政策性问题,深化国防和军队改革取得历史性成就,人民军队体制一新、结构一新、格局一新、面貌一新。要认真总结运用改革成功经验,把握新的形势和任务要求,聚焦备战打仗,勇于开拓创新,扎实抓好既定改革任务落实,加强后续改革筹划,奋力开创改革强军新局面,为实现建军一百

年奋斗目标提供强大动力。会议传达学习了习主席重要指示。中共中央政治局委员、中央军委副主席许其亮总结了这一轮国防和军队改革取得的重大成效和经验,部署了后续改革筹划工作。中共中央政治局委员、中央军委副主席张又侠围绕深刻领会改革强军战略、确保改

革务求实效提出要求。会上,12个单位结合工作实际,就这一轮国防和军队改革有关情况作了交流发言。中央军委委员李作成、苗华、张升民,军委机关各部门、军委联指中心、各战区、各军兵种、军事科学院、国防大学、国防科技大学、武警部队有关负责同志等参加会议。

习近平向2022年国际和平日纪念活动致贺信

新华社北京9月21日电 9月21日,2022年国际和平日纪念活动在北京举行。中共中央总书记、国家主席习近平向纪念活动致贺信。

习近平指出,当前,国际安全形势发

生深刻复杂变化,世界进入新的动荡变革期。在此重要历史关头,我提出全球安全倡议,倡导各国坚持共同、综合、合作、可持续的安全观,尊重各国主权、领土完整,遵守联合国宪章宗旨和原则,

重视各国合理安全关切,通过对话协商解决国家间分歧和争端,共担维护和平责任,同走和平发展道路,携手推动构建人类命运共同体。习近平表示,今年纪念活动以“践

行全球安全倡议,维护世界和平稳定”为主题,契合联合国宪章维护国际和平与安全的精神。希望纪念活动凝聚各方智慧和力量,为维护世界和平稳定作出积极贡献。

| 新时代中国维护国家安全述评

开创维护国家安全的新局面

奋进新征程 建功新时代·非凡十年

新华社北京9月21日电(记者熊争艳、刘奕湛、戴小河)“增强忧患意识,做到居安思危,是我们治党治国必须始终坚持的一个重大原则。我们党要巩固执政地位,要团结带领人民坚持和发展中国特色社会主义,保证国家安全是头等大事。”

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央统筹把握中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局,加强国家安全战略谋划和顶层设计,大力推进国家全领域理论创新、实践创新、制度创新,开创维护国家安全的新局面,为党和国家兴旺发达、长治久安提供了有力保证。

坚持总体国家安全观 构建新安全格局

国家安全是安邦定国的重要基石,维护国家安全是全国各族人民根本利益所在。

进入新时代,我国面临更为严峻的国家安全形势,外部压力前所未有,传统安全威胁和非传统安全威胁相互交织,“黑天鹅”“灰犀牛”事件时有发生。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央顺应时代发展大势,从新时代坚持和发展中国特色社会主义的战略高度,把马克思主义国家安全理论和当代中国安全实践、中华优秀传统战略文化结合起来,创造性提出了总体国家安全观。10年来,我们党坚定不移走中国特色国家安全道路,推动国家安全工作实现历史性变革。

国家安全领导体制和制度机制日益完善——

2013年11月,党的十八届三中全会决定成立中央国家安全委员会;2014年1月,中共中央政治局召开会议,研究决定中央国家安全委员会设置。

2014年4月15日,中央国家安全委员会第一次全体会议召开。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席、中央国安委主席习近平指出,必须坚持总体国家安全观,以人民安全为宗旨,以政治安全为根本,以经济安全为基础,以军事、文化、社会安全为保障,以促进国际安全为依托,走出一条中国特色国家安全道路。

总体国家安全观系统回答了中国特色社会主义进入新时代,如何既解决好大国发展进程中面临的共性安全问题,同时又处理好中华民族伟大复兴关键阶段面临的特殊安全问题这个重大时代课题,是我们党历史上第一个被确立为国家安全工作指导思想的重大战略思想。

党的十九大将坚持总体国家安全观纳入新时代坚持和发展中国特色社会主义的基本方略,并写入党章,反映了全党全国人民的共同意志。

2020年12月11日,中共中央政治局就切实做好国家安全工作举行第二十六次集体学习。习近平总书记就贯彻总体国家安全观提出10点要求。

2021年11月18日,习近平总书记主持召开中共中央政治局会议,审议《国家安全战略(2021—2025年)》。会议指出,新形势下维护国家安全,必须牢固树立总体国家安全观,加快构建新安全格局。

我国不断完善国家安全风险评估预警机制、国家安全审查和监管制度、国家安全危机管控机制、国家应急管理体系、国家安全综合保障体系等一系列制度机制,国家安全工作合力和整体效能进一步增强,为动员打好国家安全总体战提供坚强制度保障。

制定出台一系列国家安全领域法律法规——

2015年7月1日,第十二届全国人大常委会第十五次会议通过《中华人民共和国国家安全法》,将每年4月15日确定为全民国家安全教育日。

近年来,反间谍法、反恐怖主义法、网络安全法、国家情报法、境外非政府组织境内活动管理法、核安全法、英雄烈士保护法、密码法等一系列国家安全领域法律法规出台。

我国基本形成了立足国情、体现时代特点、适应我国所处战略安全环境、内容协调、程序严密、配套完备、运行有效的中国特色国家安全法律体系,为维护国家安全提供了有力法治保障。

10年来,我国政治安全进一步巩固,维护重点领域安全取得明显成效,人民群众安全意识普遍增强。

统筹发展和安全 实现高质量发展和高水平安全的良性互动

发展与安全如鸟之两翼、车之双轮。

党的十九届五中全会通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》,首次把统筹发展和安全纳入“十四五”时期我国经济社会发展的指导思想,并列专章作出战略部署,突出了国家安全在党和国家工作大局中的重要地位。(下转8版)



八闽儿女勇毅前行跨
越发展,在敢拼会赢向前
闯中喜迎党的二十大——

新华社福州9月21日电(记者顾钱江、康淼、吴剑锋)走进位于闽东宁德的青拓集团,生产线上机器轰鸣。从笔尖钢到超薄精密手撕钢,近年他们开发的不锈钢新品,不断打破进口产品垄断。

“我们不断加大研发投入,加强创新攻关,成功破解了一项项技术难题。”青拓集团研究院院长材开发部部长奚飞飞说,“党的二十大必将为创新型企业发展注入强大动力,我们对未来充满信心。”

2021年3月,习近平总书记在福建考察时强调:要坚持创新在现代化建设全局中的核心地位,把创新作为一项国策,积极鼓励支持创新。

闽东崛起成为福建高质量发展新增长极,离不开滴水穿石的精神和持续创新的力量。过去十年宁德创新发展不锈钢新材料、锂电新能源等四大主导产业,通过不断延链、补链、强链,一批世界级创新型企业崛起,推动宁德市成为先进制造业之城。

建设“机制活、产业优、百姓富、生态美”新福建——按照习近平总书记擘画的宏伟蓝图,福建将高质量发展答卷写在这片山海塑造的热土上。

福建:创新发展立潮头

今年是“晋江经验”提出20周年。从安踏、特步、盼盼等品牌崛起,到2个千亿元、5个百亿元产业集群形成……这座民营经济重镇不断向前迈进。

近年来,不仅晋江,福建全省营商环境指数都持续位居全国前列,有为政府和有效市场更好结合,创新创业创造活力竞相迸发,市场主体数量从2012年的140万户增长到今年的688万户,展现了蓬勃的市场活力。

“现在党委政府主动服务意识更强,让我们备受鼓舞、充满信心。我们将在党的政策的指引下,继续坚守实业,实现企业更好的发展,以实际行动迎接党的二十大。”盼盼食品集团负责人说。

闽北夷山中,鸟兽啼鸣声不绝于耳,武夷山国家公园管理站员工正在巡山,仔细呵护这里的山山水水。

“国家公园是在努力建设‘美丽中国’时代背景下诞生的。多年来,我们见证了新物种被发现的喜悦,见证了‘山更青、水更绿’的变化,也见证了茶旅融合一步步实现‘点绿成金’的过程。”作为巡护员,武夷山国家公园黄坑管理站管护队队长王圣亮说,“我们要持续锤炼本领,贯彻好绿色发展的理念,守护好祖国东南这块碧绿瑰宝。”

从“清新福建”到“健康福建”,福建全方位推进高质量发展的成果不断惠及人民群众。

“全方位全周期守护人民健康!”走进三明市沙县区总医院的门诊大厅,高悬的

标语格外引人注目。三明医改十年见证三明逐步实现“医生受激励、医院得发展、百姓得实惠”的目标,为全国其他地方的医改提供了重要的参照。

距离沙县220多公里的漳州市华安县新圩镇官畲村,秋日阳光泼洒山间,隐在半山腰的村子“镀”上一层金黄,家家户户门前,一盏盏红灯笼烘托出喜庆气氛。

官畲村党支部书记蓝庚远说,官畲经济发展一度比较落后,曾是远近闻名的“贍寨”,近年来通过旅游合作开发,村寨变景区,村民纷纷回乡经营起农家乐、民宿、特色商品店等。如今这里已是全国乡村旅游重点村。

“茶香、民富、山寨美,官畲村民感恩党的关怀,对党的二十大充满期待,相信大伙儿的日子会更加美好!”蓝庚远说。

丹山碧水,九曲溪畔,古朴的朱熹园里人头攒动。

去年3月,习近平总书记在朱熹园考察时意味深长地强调:“如果没有中华五千年文明,哪里有什么中国特色?如果不是中国特色,哪有我们今天这么成功的中国特色社会主义道路?”

“总书记这番话彰显了对中华优秀传统文化的高度重视和充分自信。”当时为习近平总书记做讲解的福建省文史研究馆馆员张建光说。党的二十大召开的日子越来越近了,张建光充满期待:“我们要牢记总书记嘱托,推动中华优秀传统文化在赓续传承中发扬光大,使之成为我们文化自信的深厚底蕴。”

喜迎二十大

夫妻二人加起来只有一只手、两只脚。这对“手足夫妻”不等不靠不要,相互依偎着,撑起一片天。

说起受到总书记点赞,张顺东腼腆地说:“真没有想到,我们更要努力了!”

双腿截肢、只有一只左臂的张顺东成为北京2022年冬残奥会火炬手。他没有坐轮椅传递火炬,而是穿戴义肢,用独臂高举冬残奥会火炬,蹒跚而坚定地跑完属于自己的第11棒。

大山里的残疾贫困户、北京冬残奥会火炬手、网上“冲浪”的电商能手……夫妻二人的角色转变着,但向前和要过上好日子的心气一直未减。

东川山高谷深,条件艰苦,贫困发生率曾高达52.88%。“土里找生活,很不容易。”张顺东一家住在破旧的土坯房里,每天要付出比其他村民更多的努力。时隔多年,李国秀依然清晰记得,张顺东头一次上门提亲时,家里一口回绝:“两个都是残疾人,以后日子怎么过?”

可李国秀却一眼相中了这个残疾小伙:长得帅、很要强、又聪明。“她会绣花,会绣鞋底,很勤快。”张顺东心里也喜欢上了李国秀。成亲后,只有几间破旧的土坯房,常常是外面下大雨,里面下小雨。别人家一个人就能轻松干完的农活,他们两个人一起干都十分费力。

两人从没放弃过对美好生活的追求。“俩去种花生,他在前,一只手拿着锄头挖,我就跟在后面,用脚指头点种。”李国秀说,日子久了,两人越来越默契,她还学会了用脚切菜、炒菜,喂猪、喂鸡、绣花。(下转2版)